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Η αύξηση της ανεργίας, καθώς 
και η διόγκωση του αριθμού των 

κοινωνικά αποκλεισμένων και των 

φτωχών, όπως αυτών που πλέον 
αποκαλούνται εργαζόμενοι φτω

χοί {working poors), αποτελούν α
γκάθια στην προσπάθεια των χω
ρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
την επίτευξη της οικονομικής και 
νομισματικής τους σύγκλισης. 

Παρόλο που η οικονομική ανα
διοργάνωση των χωρών της Ευ
ρωπαϊκής Ένωσης έχει σε μεγά
λο βαθμό επιτευχθεί, εντούτοις 
το πρόβλημα της ανεργίας παρα

μένει ιδιαίτερα έντονο. Αυτό δεί
χνει ότι η ανεργία δεν ήταν μόνο 
πρόβλημα οικονομικού κύκλου και 
τεχνολογικών μεταβολών αλλά γε
νικότερο δομικό πρόβλημα σύμφυ
το με την ίδια τη δομή του παρα
γωγικού συστήματος. 

Το μοντέλο της οικονομικής α
νάπτυξης κάτω από την κυριαρ
χία της οικονομίας της αγοράς 
που σήμερα έχει κατά βάση υιο

θετηθεί από την πλειοψηφία των 
χωρών στηρίζεται στην ύπαρξη 
της ανεργίας, της φτώχειας και 

του κοινωνικού αποκλεισμού για 
να μπορέσει να συνεχίσει να υ
πάρχει. 

Κατά συνέπεια, η ανεργία δεν 

οφείλεται ούτε στην ύπαρξη υψη
λών μισθών ούτε στην έλλειψη 
ευελιξίας στην αγορά εργασίας 
ούτε μόνο στη χρήση των νέων 
τεχνολογιών ούτε στο ότι υπάρ
χουν χώρες με χαμηλό εργατικό 
κόστος. 
Η ίδια η ανάπτυξη του συστή-

ματος είναι αυτή που γεννά την 
ανεργία, τη φτώχεια και τον κοι

νωνικό αποκλεισμό. Ταυτόχρονα 
γεννά, όμως, και τις δυνάμεις ε
κείνες που μπορούν να αντιστα
θούν και να αποτελέσουν τον πό
λο για μια εναλλακτική ανάπτυξη 
περισσότερο ανθρωποκεντρική και 
κοινωνκά δίκαιη. 

Το βιβλίο διαπραγματεύεται το 
πρόβλημα της ανεργίας και τryν 
πιθανή χάραξη μίας εναλλακτικης 
στρατηγικής. Η προσέγγιση τω~ 
συγγραφέων εντάσσεται στο πλα~
σιο των εναλλακτικών προσεγγι
σεων για την ανεργία. 

Ειδικότερα: το άρθρο του Μι
χάλη Χλέτσου ανάλυει το πώς η 
οικονομική θεωρία και μάλιστα ,η 
επικρατούσα οικονομική θεωρια 
αντιμετωπίζει το πρόβλημα της α
νεργίας και τι λύσεις προτείνει. 
Στόχος αυτού του άρθρου είναι να 
δειχθεί ότι δε θα πρέπει να στε
κόμαστε χωρίς κριτική απέναντι 
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στις «αλήθειες)) που η κυρίαρχη 

θεωρία μας παρουσιάζει, αλλά να 
αναζητούμε τη διαμόρφωση μίας 
εναλλακτικής προσέγγισης και 
πολιτικής. 

Το άρθρο του Δ. Κατσορίδα α
ναλύει τις αιτίες της ανεργίας, τις 
κοινωνικές της συνέπειες, παρου
σιάζει το χάρτη της ανεργίας στην 
Ελλάδα και διερευνά τις προϋπο
θέσεις δημιουργίας ενός κινήμα
τος ανέργων. 

Το άρθρο του Χάρη Ναξάκη υ
ποστηρίζει την άποψη ότι βρισκό
μαστε στα πρόθυρα της κατάρ
ρευσης ενός θεμελιώδους μύθου 
της οικονομικής θεωρίας, της ικα
νότητας της ανάπτυξης να δημι

ουργεί θέσεις εργασίας. Κύρια θέ
ση του συγγραφέα είναι ότι η α
νεργία, η σύγχρονη φτώχεια και η 
ανισοκατανομή του πλούτου είναι 
τέκνο της ανάπτυξης και όχι της 
έλλειψής της. 

Το άρθρο του Α. Καρασαββό
γλου πραγματεύεται το θέμα της 
μετανάστευσης, καταγράφει ορι
σμένα ποσοτικά και διαρθρωτικά 
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χαρακτηριστικά των μεταναστών 
στην Ελλάδα, προσπαθεί να δια
γνώσει τις μελλοντικές τάσεις 
των μεταναστευτικών ροών προς 
τη χώρα και τέλος προσδιορίζει 
κα αναλύει τις επιτπώσεις της με
τανάστευσης στην Ελληνική οικο

νομία και ιδιαίτερα στην αγορά 
εργασίας. 

Το άρθρο του Η. Ιωακείμογλου 
πραγματεύεται τις υποθέσεις δια
μόρφωσης ενός εναλλακτικού σχε
δίου οικονομικής πολιτικής από 
την υπό διαμόρφωση κοινωνική α
ντιπολίτευση, τη στιγμή που η ι
διοτέλεια της κυρίαρχης κοινωνι

κής τάξης εμφανίζεται ως γενικό 
συμφέρον και η σκλήρυνση της 
νεοφιλελεύθερης πολιτικής δημι

ουργεί συνθήκες αποσταθεροποίη
σης της ηγεμονίας της. Ιδιαίτερη 
έμφαση δίνεται στη διεκδίκηση για 
τη μείωση του χρόνου εργασίας 
στις 35 ώρες ως προϋπόθεση για 
την επιτυχή διαμόρφωση ενός ε

ναλλακτικού σχεδίου. 

Γ.Κ. 
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Μέvιος Κουταούκης 
ΥΠΟΘΕΣΗ SHIMODA. ο πυρηνικός όλεθρος της Χιροσίμα 
και του Ναγκασάκι μέσα από μια διδακτική απόφαση 

Εισαγωγή, σχόλια, απόδοση στην ελληνική, Πανεπιστημιακές εκδόσεις 
Πανrείου Πανεπιστημίου, 1998, σελ. 119. 

Η υπόθεση Shimoda, που ανα
βίωσε τις εφιαλτικές μνήμες του 
πυρηνικού βομβαρδισμού της Χι
ροσίμα και του Ναγκασάκι και κα
τέγραψε τις μακροχρόνιες τραγι
κές επιπτώσεις του, παραμένει 
δραματικά επίκαιρη τριάντα τέσσε
ρα χρόνια μετά την εκδίκασή της. 

Η διαρκής, ωστόσο, αυτή επι
καιρότητα προσλαμβάνει μια ακό
μη διάσταση σήμερα που η αν
θρωπότητα έχει διανύσει -μολο
νότι η Ιστορία αρέσκεται στις πα
λινδρομήσεις- μια φάση, κατά 
την οποία στήριξε ή αναζήτησε 
τη σωτηρία της στην «ισορροπία 
του τρόμου))' για να εισέλθει σε 
μια άλλη, που μολονότι παραμέ
νει χαρακτηρολογικά απροσδιόρι

στη και σχεματικά μετέωρη κάτω 

από την μεγαλοεπίγραφο και 
προσδοκιογόνο τίτλο «νέα τάξη 
πραγμάτων))' ο παράγοντας του 
αντιπάλου και δη του πυρηνικού 
δέους έχει απωλέσει συγκυριακά 
τη σημασία του. Ωστόσο, η πυρη
νική απειλή ελλοχεύει. Και το χει
ρότερο είναι ότι παραμένει όχι 
μόνον εκτός νομικού ελέγχου αλ
λά και πολιτικού. 

Η σημασία της απόφασης του 
Περιφερειακού Δικαστηρίου του 
Τόκυο στην υπόθεση Shimoda 
συνίσταται κυρίως στην αποτίμη
ση της επίδρασης του ανθρωπι
στικού δικαίου στην ανάσχεση 
της πυρηνικής απειλής υπό τη 
μορφή της καταδίκης της χρήσης 

ατομικών όπλων εναντίον πόλεων 
και αστικών πληθυσμών. Και μο

λονότι η απόφαση του ιαπωνικού 
δικαστηρίου, με έναν καταθλιπτι
κά θετικιστικό νομικό συλλογισμό, 
στέρεα προσκολλημένο στη γραμ

ματική ερμηνεία των σχετικών 
διεθνών συνθηκών, δέχθηκε ότι η 
χρήση των ατομικών όπλων δεν 
απαγορεύεται από το διεθνές δί
καιο, θεώρησε, ωστόσο, παράνο
μη τη χρήση τους εναντίον ανο
χύρωτων πόλεων, χωρίς όμως και 
να αναγνωρίσει στα θύματα των 
ατομικών βομβαρδισμών το δικαί
ωμα αποζημίωσης από την υπεύ
θυνη κυβέρνηση του τρίτου κρά
τους ή του κράτους του οποίου 
έχουν την υπηκοότητα. 

Το πνεύμα νομικού συντηρητι
σμού που διέπει την παραπάνω 
απόφαση είναι επίδηλο σε πολλά 
σημεία της. Από την άλλη πλευρά 
η ψυχρή και συναισθηματική απο
φορτισμένη προσέγγιση των γε

γονότων από το δικαστήριο τα ο
ποία κάλυπτε ακόμη η ραδιενερ
γός τέφρα και ενσάρκωνε η τρα

γικά ακρωτηριασμένη φιγούρα 
των εναγόντων, είναι προσδιορι
στική της απροκατάληπτης κρί
σης του, έστω και αν η ratio deci
dendi αυτής δεν φαίνεται πάντοτε 
απαλλαγμένη από τις δουλείες 
της πολιτικής συγκυρίας. Άλλω
στε, όπως επεσήμανε ο Richard 
Falk «ο ρόλος της ιαπωνικής κυ
βέρνησης ως εναγόμενης απαι-
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τούσε απ' αυτή να επιχειρηματο
λογήσει υπέρ της νομιμότητας 

των ατομικών επιθέσεων ενανrίον 
δύο από τις κυριότερες Ιαπωνικές 
πόλεις))' πράγμα που δεν της ε

πέτρεψε να κάνει απολύτως σα
φή τη θέση της. Ο ρόλος αυτός 

της ιαπωνικής κυβέρνησης αποτέ
λεσε και «την ειρωνία της διαδι
κασίας)). 

Αν και η απόφαση στην υπόθε
ση Shimoda, λόγω του νομικού 
συντηρητισμού που τη διαρρέει, 
δεν μπορεί να θεωρηθεί οδοτό
μος στο πεδίο του διεθνούς δι
καίου, η σημασία της, ωστόσο, 
παραμένει μεγάλη λόγω της συμ
βολής της στην αναγνώριση και 

αποδοχή της ανάγκης της απαγό
ρευσης των πυρηνικών όπλων, 
των οποίων τα κατακλυσμιαία α
ποτελέσματα εικονίστηκαν λεπτο-

μερώς στη δικαστική οθόνη, δέκα 
οχτώ χρόνια μετά την πρόκλησή 
τους. Η αποτροπή μιας νέας Χι
ροσίμα με πολλαπλάσια κατα
στρεπτικά αποτελέσματα συνιστά 
προϋπόθεση της επιβίωσης του 
ανθρώπινου γένους. Αυτό ήταν το 
νόημα της υπόθεσης Shimoda. 
Και είναι χρέος των ακαδημαϊκών 
δασκάλων, και δη εκείνων που έ
χουν το τεκμήριο αρμοδιότητας, 

να το κάνουν σαφές με τον εναί
σιμο τρόπο που προσδιορίζει στη 
φύση του έργου τους και την α
ποστολή τους. Έστω και καθυ

στερημένα. Ακόμη και σήμερα. 
Ιδίως σήμερα που η ανθοφορία 

των ψευδαισθήσεων επενεργεί 
καταλυτικά στη συνειδητοποίηση 

της πυρηνικής απειλής. 

Θ.Χ. 

Στ. 4αμιαvάκος, Έpαη Ζακοπούλοu, 
Χαράλαμπος Κααίμης, Βασίλης Νιταιάκος 

Εξουσία, Εργασία και Μνήμη σε τρία Χωρία της Ηπείρου 
Η Τοπική Δυναμική της Επιβίωσης 

εκδ. Πλέθρον - ΕΚΚΕ, 1997, σελ. 338. 

Το βιβλίο αυτό είναι προϊόν 
συλλογικής επιτόπιας έρευνας 
που πραγματοποιήθηκε κατά το 
διάστημα 1986-1989 σε τρία χω
ριά της Ηπείρου: ένα στο ανατο
λικό Ζαγόρι (Γρεβενίτι), τα δύο 
άλλα στην περιοχή της Κόνιτσας 
(Αετόπετρα, πρώην Σανοβό και 
Πυρσόγιαννη). Τα ίδια χωριά εί-
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χαν αποτελέσει αντικείμενο αγρο
το-κοινωνιολογικών και ανθρωπο
λογικών μελετών στο μεταίχμιο 
της δεκαετίας του 1950 προς 
1960. Εκείνη την εποχή όλα έδει
χναν ότι, στο σύνολό της, η πε
ριοχή πορευόταν ccανεπίστρεπτα)) 
προς την ενημέρωση: ραγδαία ε
πιδείνωση των δημογραφικών δο-



μών, ανεπάρκεια των οικονομικών 
πόρων, αποδιοργάνωση της τοπι
κής κοινωνικότητας. Με ποιό τρό
πο τα τρία χωριά κατόρθωσαν να 
επιβιώσουν, σε πείσμα των δυσοί
ωνων αυτών προβλέψεων; Χάρις 
σε ποιές δυνάμεις πετυχαίνουν 
να διαψεύδουν συστηματικά από 

τότε την κυρίαρχη λογική; 
Η επάνοδος, ύστερα από τριά

ντα περίπου χρόνια, σε ένα «πα
ραδειγματικό>> -από πολλές από
ψεις- ερευνητικό πεδίο επιτρέπει 

να εντοπισθούν και να αναλυθούν 
οι ιδιομορφίες των διαδικασιών 
που σημαδεύουν την ένταξη του 
ελληνικού αγροτικού κόσμου στη 
σύγχρονη καπιταλιστική κοινωνία, 
αλλά και να επισημανθεί η διπλή 
δυστροπία που παρουσιάζει το 
κοινωνικό αντικείμενο να μετα
στοιχειωθεί σε κοινωνιολογικό α
ντικείμενο: δυστροπία απέναντι 
στις τρέχουσες εννοιολογικές κα
τηγορίες, ταξινομήσεις, μετρήσεις 
και αναλυτικά μοντέλα, και δυ
στροπία απέναντι στις κρατούσες 
«ορθόδοξες)) μορφές ενσωμάτω
σης της τοπικής μικρο-κοινωνίας 

στη σύνολη κοινωνία. 
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Η ανάλυση εστιάζεται σε τρεις 

κυρίως τύπους σχέσεων, που φαί
νονται να ερμηνεύουν πληρέστε
ρα τους μηχανισμούς προσαρμο
γής και αντίστασης για το κάθε 
χωριό: τις σχέσεις εξουσίας ή 
τους τρόπους διαχείρησης των 
πελατειακών πόρων (Γρεβενίτι), 
τις σχέσεις εργασίας ή τους τρό
πους διαχείρησης της γης, της 
πολυαπασχόλησης και της μετα
νάστευσης (Αετόπετρα), :ις συμ~ 
βολικές κοινωνικές σχεσεις η 
τους τρόπους διαχείριση~ της 
κοινωνικής μνήμης (Πυρσογιαν-

νη). 
Τρία χωρία, τρεις τρόποι προ-

σφυούς ανταπόκρισης στις έξω
θεν επιταγές και, ταυτόχρονα, 
τρεις ιδεότυποι εξέλιξης των, το
πικών κοινωνιών επικεντρωμενοι, 
ο πρώτος σε ευφυείς θεσμικ~ς ι
σορροπίες, εύθραυστες αλλα α
ποτελεσματικές, ο δεύτερος στο 
πέρασμα από την οικονομία της 
επιβίωσης στη μικρο-εμπορευμα
τική παραγωγή, ο τρίτος στη~ α
ντίσταση της επιχώριας τaυτοτη
τας μέσα στο χώρο του συμβου-
λικού. 
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